

## 对进一步做好防汛救灾工作作出重要指示

# 习近平: 尽最大努力保障人民群众生命财产安全

新华社北京7月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对进一步做好防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出, 近期, 长江、淮河等流域, 洞庭湖、鄱阳湖、太湖等湖泊处于超警戒水位, 重庆、江西、安

徽、湖北、湖南、江苏、浙江等地发生严重洪涝灾害, 造成人员伤亡和财产损失, 防汛形势十分严峻。

习近平强调, 当前, 已进入防汛的关键时期, 各级党委和政府要压实责任、勇于担当, 各级领导干部要深入一线、靠前指挥, 组织广大干部群众, 采取更加有力

有效的措施, 切实做好监测预警、堤库排查、应急处置、受灾群众安置等各项工作, 全力抢险救援, 尽最大努力保障人民群众生命财产安全。国家防总、应急管理部、水利部等部门要加强统筹协调, 科学调配救援力量和救灾物资。驻地解放军和武警部队要积极参与抢险救

灾工作。习近平要求, 各地区各有关部门要在抓好防汛救灾各项工作的同时, 精心谋划灾后重建, 尽快恢复生产生活秩序。要认真做好受灾困难群众帮扶救助, 防止因灾致贫返贫。

## 各地各方全力防汛救灾

### 防汛Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级

本报北京7月12日电 当前防汛形势十分严峻, 各地各方深入贯彻习近平总书记对进一步做好防汛救灾工作的重要指示精神, 压实责任、勇于担当, 深入一线、靠前指挥, 全力抢险救援, 尽最大努力保障人民群众生命财产安全。

国家防总12日决定将防汛Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级。国家防办、应急管理部召开重点省份防汛抗洪视频会议商调会, 组织水利部、自然资源

部、中国气象局会商研判当前雨水汛情发展态势, 落实落细各项工作。

江西全力应对, 紧急从省级救灾物资储备库向鄱阳、婺源、浮梁等重点灾区调拨帐篷、折叠床、棉被、毛毯等物资。12日, 中央防汛救灾物资陆续运抵江西, 该批救灾物资将分送至长江沿线和环鄱阳湖防汛救灾重点地区, 有序发放到受灾群众手中。湖南将洞庭湖区和湘西北地区作为当前防汛抗洪主战场, 严密防范管涌、滑

坡等险情以及强降雨带来的地质灾害。湖北在防汛救灾一线成立了“党员突击队”, 设立“党员先锋岗”, 确保急难险重位置上有党员身影。浙江组织党员干部开展清理路面、人员安置、物资转移等工作, 选派机关党员干部奔赴压力最大的防汛点。驻地解放军和武警部队积极参与抢险救灾工作, 全力解救被洪水围困的群众。

(综合本报记者 丁怡婷、戴林峰、孙超、程远州、方敏报道)



鄱阳湖水位突破历史极值

## 武警官兵奋战鄱阳昌江圩

受持续强降雨和上游来水叠加影响, 7月12日零时, 我国最大淡水湖鄱阳湖水位突破有水文纪录以来的历史极值。据现场技术人员介绍, 昌江水位居高不下。武警江西总队500余名官兵坚守堤坝一线, 随时处置险情。12日7时, 鄱阳县鄱阳镇昌江圩家岭村堤坝出现渗水群, 300多名官兵轮流出击, 有效控制了险情。

上图: 7月12日, 武警江西总队机动支队官兵在昌江圩利用推车运送沙袋。

右图: 7月12日, 武警江西总队机动支队官兵在昌江圩传递沙袋。

曹先训摄(人民视觉)



## 走向我们的小康生活

在三湘大地, 许多年轻人返乡创业, 积极投身家乡建设。他们走进大山, 奔走在田间地头、山乡小路, 在时代的潮声中, 将向往和历练、见识与经验, 化为一粒种子播撒在家乡的土地, 为收获幸福生活而热情耕耘着。

在这里, 我们看到自信在生长, 感受到了蓬勃的新希望。

### 十八洞村 苗家妹直播带货

2013年11月3日, 习近平总书记到湖南花垣县十八洞村考察时, 首次提出“精准扶贫”重要论述。

夏日再访十八洞村, 蒙蒙细雨中的苗寨清新洁净、安宁祥和, 来来往往的村民、游客脸上写满喜气, 客栈、餐厅、店铺、银行的招牌一个接一个, 展现出一派旺盛的活力。红色旅游、特色产业, 让村民的日子越过越殷实, 全村建档立卡贫困户已全部脱贫, 2019年人均纯收入14668元, 村集体经济收入126.4万元。

说起村里的致富能手, 村支书施金通如数家珍: 经营着村里“网红打卡地”小酒坊的杨冬任, 从浙江回乡创业开办特色民宿的杨正邦, 带领留守妇女成立苗绣合作社的石顺莲, 靠养蜂脱贫致富的吴满金、龙先兰夫妇……

这当中, 更少不了年轻人的身影。24岁的施林娇, 站在乡亲们中间格外显眼。她长相靓丽, 身上洋溢着青春的活力。2015年, 她成功考入浙江音乐学院, 毕业后也有了安稳的工作, 收入不错。已经“走出去”的她, 却在2020年初毅然返乡创业。

返乡的施林娇, 选择了当下流行的“短视频”作为创业方向。她和村里两位返乡创业大学生施志春、施康一起, 组成“三小施”组合, 一边用精心制作的短视频和直播, 将十八洞村的青山绿水和生活巨变介绍给更多网友, 眼下已有粉丝超过10万名; 一边建立自己的电商渠道, 替乡亲们直播带货, 销售十八洞村的土特产品。

“三小施”将“直播电商”的新风带进了山中苗寨, 为家乡带来了美誉, 为乡亲们带来了实惠, 也为自己开启了新的机遇之门。

这就是年轻人的冲劲, 这就是年轻人的拼劲。“三小施”的故事, 只是三湘大地上无数青年返乡创业的一个缩影。

### 龙尾巴村 游客慕名村里住

2016年, 在广州工作的湖南张家界小伙子李平作了一个决定: 回老家创业。

李平的老家, 在张家界武陵源区协合乡龙尾巴村。这个村毗邻张家界中心景区, 山清水秀。李平想在老家开办一家民宿。

## 湖南吸引年轻人积极投身乡村建设

# 创业正当时 耕耘收获多

做民宿不算新鲜点子。怎么做出优势? 在一线城市干过媒体工作的李平, 有自己的想法。

说干就干, 回到家乡的李平租下一处民房着手改造。别人做民宿, 房间多多益善, 李平却不然, 原本的7间房改造成4间, 把装修、配套和服务做精, 主打高端品质、现代风格、时尚品位。

2017年年底, 村里一处叫“璞舍”的乡间民宿开张迎客。很快, “璞舍”在旅友中有了知名度, 也带动周边一批“高端民宿”的兴起。李平加大投入, 从4间房陆续发展到13间房。无边泳池, 大落地窗, 眼前景色令人入怀。2019年, “璞舍”实现纯收入200多万元, 还吸引了60多个国家和地区的游客订房入住。为搞好服务, 李平专门聘请会讲英语的大学生担任客房“管家”。

李平的成功创业, 靠的不仅仅是自己的努力。

龙尾巴村曾是一个贫穷闭塞的小山村。为发展旅游配套产业, 村里兴建了一批酒店、铺面, 却因此污染了好山好水。为子孙后代计, 龙尾巴村三次大搬迁, 2016年起又下大力气整治乡村环境, 污水处理、垃圾分类、杂物清理, 家家户户参加评比……

漫步今天的龙尾巴村, 质朴清新的乡村景色, 简洁现代的高端民宿, 两者毫不违和地共处一幅画面之中。画面上, 抢眼的是年轻人带来的新创意; 背景, 则是美丽乡村建设的新成就, 更是乡亲们收获的新生活。

本报记者 董宏君 马涌 孙超

### 翁草村 志同道合的年轻人

古丈县翁草村的老人们常常自豪地说: 我们村里有几个能耐的年轻人。

1997年出生的石泽辉此前在深圳务工, 过年回乡时发现村里有了大变化: 茶叶基地已经试采, 辣椒和水果基地红红火火, 村里老房子也吸引了众多游客。这变化让他很受触动, 石泽辉决定留下来, 并带着4名35岁以下志同道合的年轻人一起干起来。

石泽辉牵头负责环境整治、民宿建设、旅游推广和接待。“很多人觉得, 旅游不就是来看看风景, 民宿不就是一张床一桌饭? 其实做了才知道, 门道多得很。”石泽辉说, 怎么安排参观路线, 怎么更好推销产品, 需要村民们细心摸索。就连怎么铺床叠被, 怎么清洗被褥, 他都特意在网上学过。

年轻人的回归, 让村子也活跃起来。村里原先不会讲普通话的老人, 现在也能和游客简单交流。村子的环境整治、统一规划等, 都有了年轻人参与的“烙印”。从浙江安吉县引进的白茶项目成功流转土地750亩, 覆盖建档立卡贫困人口116户430人, 白茶成了村里的“扶贫苗”。

如今, 5名年轻人全都向党组织递交了入党申请书。“用自己的力量改变家乡面貌, 对我来说, 和以前在城里工厂上班同样有意义。”石泽辉说。

## 巴吾尔江网上谈生意

本报记者 李亚楠

没有通讯网络! 这件事, 苦了新疆奇台县大泉塔塔尔乡大泉湖村村民们好多年。

也难怪, 大泉湖村位于偏僻深山区。设个基站, 得拉20多公里长的电缆, 再加上挖坑埋杆, 整个项目没有200多万下不来。

不通网络, 村里人可就不方便了。养殖大户巴吾尔江苦恼: 不能上网, 养殖行情咋回事? 摸不清楚。

开农家乐的毛依提汗抱怨: 有事打个电话, 得骑着摩托车跑出几十公里才有信号。村干部也头痛: 村里发个通知, 得一户一户敲门传达。

“访惠聚”工作队进村后, 把解决通讯网络当作了头等大事。工作队第一书记、队长阿布拉江找到电信公司反复协商, 一遍又一遍优化设置基站方案。最后决定: 不用新挖坑埋杆, 改为电线杆上架电话线, 这样只需花费七八十万。

申请刚批复, 基站选址又出了问题: 基站选在黑不拉提家的草地上。“虽然占地不多, 但是往里运材料, 以后的巡检都要从我家草场过。”黑不拉提不同意。

又是一番苦口婆心地做工作, 黑不拉提终于松了口。

基站建成了, 巴吾尔江不再坐等收购商, 网上一聊就谈成了生意。

## 我们这样抓“六保”

## 德吉昂毛开起农家乐

本报记者 贾丰丰

搬进扶贫安置点, 住进了窗明几净的新房, 德吉昂毛和丈夫心里却不踏实!

安置点位于青海省尖扎县昂拉乡德吉村, 出村不远就是黄河, 景色美得很。不少人家办起了农家乐, 挣得盆满钵满。夫妇俩也想试试, 可是, 思来想去不敢下手: 一是从来没有做过生意; 二是没有启动资金。

知道了他们的想法, 政府找上

了门, 提供了6万元无息贷款。钱是到手了, 德吉昂毛心里还是没底: 开农家乐, 厨艺、管理都要在行。可两口子谁也不懂呀!

政府早帮他们想好了: 从经营管理到厨艺服务, 提供一系列免费培训。不独如此, 水泥路通到每家门口, 金盏菊、凤仙花植满道旁。德吉村的颜值高得没法提。

农家乐开张3个月, 无论川菜还

是藏餐, 炒菜还是凉拌, 德吉昂毛做起来干净卫生, 毫不含糊。再配上民族知识讲解, 生意一天比一天好。

7月11日一整天, 客人来了一批又一批, 德吉昂毛连喝口水的工夫都没有。她有些手忙脚乱, 脸上却溢着神采: “虽然累点, 收入很好, 干啥都挺有心劲。忙完一天, 就和大家在广场上跳锅庄。过些天, 还准备加盖一层房子。”